
 
 

 
VERBALE  

Della Commissione Filtro e Istruttoria  

Del 26 gennaio 2026 

 

n. Prot. 03/CPDS2026     

 

La Commissione Filtro della Commissione Paritetica Docenti Studenti (CPDS) della Scuola di Medicina 

e Chirurgia dell’Università di Palermo, composta dal Coordinatore, la Prof.ssa Carmela Rita Balistreri, 

dal rappresentante docente CPDS del Canale Hypatia del CdS di Medicina e Chirurgia del Polo di 

Caltanissetta, la Professoressa Maria Teresa Fasciana, alla luce delle  segnalazioni (2306 e 2301) da parte 

degli studenti del CdS in Medicina , i cui numeri di protocollo e le problematica sono riportati nell’appendice 

del seguente verbale, ha convocato il giorno 27 gennaio 2026 alle ore 10:00   in modalità ordinaria e via 

telematica 

Teams(collegamento:https://teams.microsoft.com/l/channel/19%3a00JdDE690hw0ruaI8gCefN_ofQXeIG9G

Oe5gRsOOUw1%40thread.tacv2/Generale?groupId=ba6fdab8-4abb-4bf2-93e2-

482b7f1c6cbd&tenantId=bf17c3fc-3ccd-4f1e-8546-88fa851bad99),  il rappresentante studente della CPDS 

del CdS, nella persona di Giovanni Follone, e i referenti di aula del IV anno, nelle persone di Allesia 

Ballo e  Giovanni Vitale 

Il Coordinatore verificata la presenza dei convocati, prende la parola ringraziandoli per la loro 

disponibilità, ed evidenziando quanto fondamentale sia la collaborazione da parte degli studenti 

nell’assicurazione della qualità, di cui, ne rammenta brevemente i ruoli e gli attori.  

Il Coordinatore passa ad illustrare le motivazioni della convocazione, e di conseguenza descrive tutte 

le problematiche sollevate nelle segnalazioni ricevute. Gli studenti presenti ne confermano la veridicità, e ne 

descrivono i dettagli, rassicurati dal Coordinatore della CPDS di non andare incontro a ritorsioni da parte di 

alcun componente del corpo docente del CdS in questione.  Gli studenti fanno presente di avere vissuto 

momenti di disagio e frustrazioni a causa delle continue modifiche al calendario esami da parte dei docenti di 

Sistematica IV.   

Preso atto di tutte le questioni sollevate dagli studenti, il Coordinatore e la Prof.ssa Fasciana, 

convengono che è IMPERATIVO inviare una nota ai docenti interessati per via email istituzionale, compreso 

il Coordinatore del CdS. al fine attuare dei  processi di azioni correttivi  (si riporta la nota di seguito).   

Non essendovi altri argomenti da discutere, alle ore 11:30 il Coordinatore dichiara chiusa la seduta.  

 



 
 

MARIA TERESA FASCIANA ………………………………………. 

 

CARMELA RITA BALISTRERI …………………………………. 

 

 

 

 

 

APPENDICE  

Segnalazioni e problematiche sollevate:  

 

Gentile Coordinatore, 

 

Una nuova segnalazione con codice 2306 è stata inviata al modulo 'Segnalazioni per la 

Commissione Paritetica Docenti-Studenti della Scuola di Medicina e Chirurgia'. 

Le seguenti risposte sono state date dal partecipante: 

ID risposta  2306 

Data invio  22/01/2026 17:31:44 

Ultima pagina  1 

Lingua iniziale  it 

Seme  1582773172 

Data di inizio  22/01/2026 17:13:36 

Data dell'ultima azione  22/01/2026 17:31:44 

Informazioni generali 

Corso di Studio al quale si è 

iscritti  
2041 - MEDICINA E CHIRURGIA [AO28] 

Anno di corso  IV Anno [AO04] 

Segnalazioni, indicazioni, osservazioni e esigenze 

Segnalazioni, indicazioni, 

osservazioni, esigenze, che vuoi 

comunicare alla Commissione 

Paritetica Docenti-Studenti della 

Scuola di Medicina e Chirurgia 

Salve sono uno studente di medicina di Chirone, volevo 

comunicare delle difficoltà che sto incontrando con alcuni 

docenti del corso del studio. In questo periodo dovrei dare 

l'esame di patologia sistematica IV ma i professori non hanno 

alcuna organizzazione, sembrano non riuscire ad organizzarsi 

fra di loro. Eravamo 90 in questo appello tra Chirone e 

Ippoccrate, era stato comunicato che si sarebbe fatta una 

calendarizzazione cosa che non è avvenuta, quindi tutti siamo 

stati costretti ad aspettare fino alla fine, con colleghi che non 



 
stati riusciti a sostenere neanche unesame, dei docenti di 

Nefrologia si è presentata solo la Prof. Carollo che avrebbe 

dovuto fare 90 persone evidentemete una cosa impossibile. Ci 

sono stati professori che si sono alzati e se ne sono andati senza 

avvisare per tornare dopo un'ora facendo aspettare ragazzi 

seduti per fare l'esame. Altri se ne sono andati comunicando il 

da farsi solo a un piccolo gruppo di persone senza 

evidentemente fare un annuncio ufficiale. La docente di 

Nefologia in commissione unica non solo non segue nessun 

elenco, non fa alcuna distizione tra chirone e ippocrate portando 

a un "cane mangia cane" tra colleghi per poter essere esaminati 

il prima possibile. Alcuni colleghi fuori sede sono stati 

direttamente spostati a una settimana dopo l'inizio dell'appello. 

Quindi ci sono stati giorni in cui alcuni hanno dato solo una 

materia altri 2, alcuni che sono andati in università solo per dare 

una materia il giorno dopo e poi dovranno ripresentarsi a 

distanza di una settimana. I tempi in cui si svolgono gli esami 

non sono rispettati, sono limitati da altri impegni portando a un 

allungamento di anche una settimana dalla prima data di esame. 

Non saprei cosa si può fare nello specifico ma una minima 

regolazione deve essere fatta, i docenti non possono in questi 

particolari periodi di stress lasciarci a noi stessi. Grazie 

Fare clic sul link seguente per vedere la risposta individuale: 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------- 

Gentile Coordinatore, 

 

Una nuova segnalazione con codice 2301 è stata inviata al modulo 'Segnalazioni per la 

Commissione Paritetica Docenti-Studenti della Scuola di Medicina e Chirurgia'. 

Le seguenti risposte sono state date dal partecipante: 

ID risposta 2301 

Data invio 21/01/2026 21:22:15 

Ultima pagina 1 

Lingua iniziale it 

Seme 2033054366 

Data di inizio 21/01/2026 21:19:12 

Data dell'ultima azione 21/01/2026 21:22:15 

Informazioni generali 

Corso di Studio al quale si è 

iscritti 
2041 - MEDICINA E CHIRURGIA [AO28] 



 
Anno di corso IV Anno [AO04] 

Segnalazioni, indicazioni, osservazioni e esigenze 

Segnalazioni, indicazioni, 

osservazioni, esigenze, che vuoi 

comunicare alla Commissione 

Paritetica Docenti-Studenti della 

Scuola di Medicina e Chirurgia 

Salve, sono una studentessa del IV anno della facoltà di 

Medicina e Chirurgia. Da tempo avevo in mente di scrivere un 

messaggio alla commissione, che più che un reclamo è una 

triste conclusione che ho maturato in questi anni di università, 

ma ho sempre procrastinato, per cui lo faccio adesso nella 

speranza che qualcosa prima o poi possa cambiare. Mi riferisco 

adesso ad un episodio specifico accaduto oggi, ma in realtà è un 

discorso molto più ampio. Stamattina sono andata a fare 

l’esame di sistematica IV: reumatologia, endocrinologia e 

nefrologia. L’orario di inizio previsto per l’esame in Aula 

Ascoli era alle 9:00, ma fino alle 9:30 non c’era nessuno. 

Alcuni professori sono arrivati alle 9:30, altri alle 10:00 per poi 

andare via alle 12:00, altri ancora non si sono nemmeno 

presentati. In realtà questo accade per quasi tutti gli esami. Non 

c’è stata alcuna calendarizzazione, nonostante ieri ci fosse stato 

detto che sarebbe stata fatta, perciò la quasi totalità degli 

studenti oggi ha fatto solo 1 o 2 moduli su 3 e dovrà finire 

l’esame domani o, addirittura, lunedì. La conclusione a cui sono 

arrivata dopo 4 anni di università è che per i professori, nella 

facoltà di medicina in particolare (non tutti ovviamente, ma 

quasi) il nostro tempo non vale assolutamente NULLA, non 

hanno alcun rispetto per gli studenti, che in quanti tali non 

meritano nemmeno di sapere se l’esame sarà oggi o domani, né 

tantomeno puntualità o rispetto degli orari in un giorno in cui, 

mi rendo conto sia normale, ma siamo in ansia e preoccupati. 

Siamo niente e nessuno. Non ci voleva nulla a dire “Oggi 

faremo 30 persone, fino al signor X, gli altri possono tornate a 

casa e venire domani”, tuttavia non è stato fatto, perché non c’è 

alcun interesse, per cui i miei colleghi hanno fatto esami in 

mezzo ad una bolgia di persone giustamente confuse e 

ammassate intorno alla professoressa che alle 13 stava andando 

via inaspettatamente e senza dare alcuna chiara informazione. 

Lo studente non pretende di essere promosso con 30 e una 

domanda e piacere, ma solo un po’ di rispetto, solo non avere 

sempre la sensazione di non valere nulla di fronte al professore, 

che forse non ricorda più di essere stato dall’altra parte. Sarebbe 

sufficiente un po’ di chiarezza in più sugli orari, anche per chi 

arriva dai paesi, un po’ di semplice comunicazione e di 

organizzazione. Fare 3 esami in un giorno, su 3 materie diverse, 

è molto stressante e difficile, per lo meno sia organizzato in 

modo decente. La mia richiesta dunque è soltanto quella di 

parlare con i professori, sensibilizzarli, aprirgli gli occhi e 



 
informarli sul nostro stato d’animo, o magari ribadire e stabilire 

un metodo con cui gli esami andrebbero organizzati, 

nell’interesse di tutti. Mi piacerebbe non pensare che il 

professore universitario medio faccia questo lavoro solo per il 

prestigio di essere “Professore” e non solo “Dottore”. 

Fare clic sul link seguente per vedere la risposta individuale: 

https://survey.unipa.it/index.php/responses/view?surveyId=941817&id=2301 

 

 

 

 

 

Il giorno 26 gen 2026, alle ore 12:45, CARMELA RITA BALISTRERI ha scritto: Pregiatissime/i 

Colleghe/i, desidero mettervi a conoscenza delle segnalazioni ricevute ( e di seguito riportate), che 

evidenziano alcune criticità riguardo al planning degli appelli. In particolare, sembra che le 

modifiche al calendario esami abbiano creato disagi e frustrazione tra gli studenti: cosa che ho 

verificato sentendo i referenti d’aula delle due Classi, Ippocrate e Chirone, del CdS. Da collega, 

comprendo perfettamente quanto possa essere difficile rispettare il calendario degli esami e delle 

lezioni, soprattutto considerando le numerose attività che ciascuno di noi è chiamato a gestire 

quotidianamente. Credo, tuttavia, che sia importante affrontare queste problematiche in modo da 

minimizzare il disagio per gli studenti e trovare soluzioni condivise. Vi chiedo quindi di valutare 

insieme possibili correttivi, che possano rendere più armoniosa l’organizzazione degli appelli, 

tenendo conto delle difficoltà logistiche e delle esigenze di tutti. Resto a disposizione per ogni 

ulteriore confronto, e vi ringrazio in anticipo per la vostra collaborazione. Cordiali saluti Rita 

Balistreri Il Coordinatore della  

 

 

Outlook Re: Segnalazioni alla CPDS Da GIUSEPPE GALLINA Data Lun 26/1/26 19:16 A 

GIULIANA GUGGINO ; CARMELA RITA BALISTRERI Cc GIUSEPPE MULE' ; CATERINA 

CAROLLO ; GIORGIO ARNALDI ; LIDIA LA BARBERA ; MANFREDI RIZZO ; ANGELO 

PATTI ; TERESA MARIA ASSUNTA FASCIANA ; Gallina Giuseppe ; cdl.medicinaechirurgia ; 

scuola.medicina ; MARIANO LIPARI ; ANTONINO CORRAO ; Simona Fontana ; RICCARDO 

ALESSANDRO ; ANTONELLA OCCHIPINTI ; MICHELA GIANNUSA ; Antonio Carroccio  

 

 

Carissim*,  non posso che concordare con le indicazioni della prof.ssa Balistreri che ringrazio per la 

nota sensibilità nell’affrontare problematiche e criticità che, nella veste di Coordinatrice della 

CPDS, potrebbe assolvere in modo più diretto e formale. Sottolineo l’importanza di una 

concertazione preventiva tra tutti i docenti del Corso integrato per pianificare una calendarizzazione 

che consenta anche di verbalizzare e chiudere i verbali nella mattinata o, al massimo in giornata, 

effettuando un esame quanto più .. “collegiale” ..  di C.I. come previsto dalle schede di trasparenza. 

ANVUR.. docet ! Colgo l'occasione per un cordiale saluto,  A presto,  GG  

 

https://survey.unipa.it/index.php/responses/view?surveyId=941817&id=2301


 
Il giorno 26 gen 2026, alle ore 17:03, GIULIANA GUGGINO ha scritto: Cara Rita, Grazie per la 

tua dettagliata e puntuale email….purtroppo credevamo di andare incontro alle esigenze  dei ragazzi 

facendo quanti più esami possibili in giornata ma forse abbiamo fatto un’analisi inadeguata.  Sarà 

mia premura al prossimo appello dopo aver preso le presenza calendarizzare gli esami in diverse 

giornate se il numero ampio lo richiederà .  Un caro saluto  Giuliana   
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